

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г. № 56 (10156) Вторник, 23 марта 1971 г. Цена 2 коп.

## СЪЕЗДУ ПАРТИИ — УДАРНЫЙ ТРУД!

Евгений Александрович Александрович — высококвалифицированный мастер по ремонту электроприборов автомобилей. В их быстром и качественном восстановлении шоферы Комсомольской автобазы многим обязаны Евгению Александровичу.

На снимке: передовой рабочий, ударник коммунистического труда Е. А. Александрович.  
Фото Г. Дмитриева.

### ЕСТЬ 905 МЕТРОВ!

До открытия XXIV съезда КПСС еще неделя, а коллектив проходческой бригады В. И. Антонова с шахты «Полысаевская-3» уже рапортовал о досрочном выполнении предсъездовых обязательств. 905 погонных метров горных выработок пройдено!

Для бригады Антонова не были созданы какие-то особые благоприятные условия. У них, как и в других коллективах, было не меньше посторонних работ, сдерживающих темпы проходки. Однако проходчики ежесменно проходили сверхплановые метры выработок. В отдельные смены нормы выработки перевыполнялись в 2—2,5 раза.

Успех бригады заключался в том, что каждый проходчик владеет двумя—тремя смежными профессиями. Например, П. К. Горноулов — машинист ПК-3м, и лебедчик, и горнорабочий очистного забоя; В. М. Пискунов — машинист погрузочных машин, электрослесарь,

### СЛЕТ МОЛОДЫХ ПЕРЕДОВИКОВ

В субботу в Центральном Дворце культуры проходил слет победителей предсъездового соревнования среди комсомольско-молодежных коллективов. О производственных достижениях комсомолии и молодежи города, посвященных предстоящему XXIV съезду партии, рассказал собравшийся первый секретарь ГК ВЛКСМ Павел Цепалов.

По итогам социалистического соревнования победителями среди комсомольско-молодежных бригад признаны: коллектив очистников Михаила Игнатова с шахты «Комсомолец», проходчики Дмитрия Ананьева с шахты имени Кирова и продавцы магазина № 40 орса

продовольственными товарами, которыми руководит Нелли Досайкина.

Отмечена хорошая производственная деятельность бригад Егора Виллера (шахта «Полысаевская-3»), В. Рыбко (швейное объединение «Одежда») и П. Герман (магазин «Маяк»). Они награждены почетными грамотами ГК ВЛКСМ.

Лучшим представителям комсомолии, участникам предсъездового соревнования, вручены грамоты ЦК ВЛКСМ, значки ЦК ВЛКСМ «Молодому передовику производства», грамоты обкома ВЛКСМ, ценные подарки.

Повышению результатов труда способствует новая горная техника, которую все лучше используют коллективы участков. Ее освоение продолжается. На втором районе внедряется третий на шахте механизированный комплекс. Смонтировав его, бригада А. Н. Чуйкова обязуется выдать к открытию съезда партии 3000 тонн угля.

### ПО-УДАРНОМУ

Перевыполнив обязательства к XXIV съезду партии, коллектив шахты «Журишка-3» не снижает темпов ударной работы. На 20 марта уже добыто дополнительно к плану 44322 тонны угля и пройдено сверх плана 1198 погонных метров горных выработок.

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



Ростовская область. Двадцать лет трудится на шахте «Нежданная» Андрей Васильевич Белов. Он возглавляет передовую бригаду рабочих очистного забоя. Умело применяя технику, коллектив на три месяца раньше срока завершил выполнение плана минувшей пятилетки.

Сейчас бригада коммуниста А. В. Белова с честью несет предсъездовую вахту. А. В. Белов избран делегатом XXIV съезда КПСС.

На снимке: А. В. Белов (в центре) с шахтерами А. Ф. Смирновым и А. С. Гусевым.  
Фото В. Тыбина.

ТАЛНАХ. Необычный воскресенье состоялся 21 марта на глубине более полукилометра под землей на горизонтах нового рудника «Комсомольский». Более 200 комсомольских активистов пришли сюда, чтобы помочь строителям и горнякам подготовить рудник к выдаче первой руды.

Первый эшелон с рудой к дню открытия XXIV съезда КПСС — такое обязательство взяли труженики Норильского ордена Ленина горно-металлургического комбината. Комсомольцы решили оказать шефскую помощь на новом руднике до тех пор, пока он не достигнет проектной мощности.

ТУЛА. Готовясь к съезду партии, труженики городов и сел области с большим подъемом выполняют социалистические обязательства. За первые два месяца работники промышленности области выпустили и реализовали сверхплановой продукции на 14 миллионов рублей.

(ТАСС).



• ВЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

## УЗЛОВОЕ ЗВЕНО

С одобрением встретили все советские люди постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся». Внимательно читают, изучают этот документ повсюду. И это понятно: в стране нет гражданина, которого непосредственно не коснулось бы то или иное положение постановления.

Постановление ЦК КПСС, заявил председатель Дзержинского горисполкома (Горьковская область) А. А. Смирнов, несомненно поможет ускорению развития городов и поселков. Наши усилия будут направлены на то, чтобы советские люди жили еще лучше.

Приятие этого документа — новое свидетельство повседневного внимания Коммунистической партии к развитию социалистической демократии, улучшению деятельности органов Советской власти на местах. Наша партия еще раз подчеркнула значение и роль местных Советов, напомнила их работникам ленинский принцип: постоянно иметь в виду, что по уровню работы Советов население нередко судит о всей политике Советского государства, о его демократическом характере.

За последние годы местные Советы, в составе которых более двух миллионов депутатов, накопили немалый положительный опыт. Депутаты Мытищинского (Московская область) городского Совета, например, вместе с партийными и хозяйственными руководителями комбината «Стройластмасс» детально проанализировали возможности выпуска товаров ширпотреба на этом предприятии. В результате за неполные четыре года из отходов основного производства здесь получено свыше миллиона квадратных метров линолеума и плитки. Создан цех ширпотреба, который позволил не только увеличить объем продукции, но и получить значительную прибыль, которая полностью остается предприятию. Совет не остался в стороне и тогда, когда эти прибыли распределялись. 150 тысяч рублей пошло на ремонт жилых домов, такая же сумма — на премирование работников, 43 тысячи — на культурно-бытовые нужды, 97 тысяч — на льготное питание.

Действительно широки и многогранные заботы местного Совета. Депутатам, членам комиссий исполнкомов приходится заниматься сотнями разных дел: тут и хозяйствственные вопросы, и жилье, и школы, и торговля, и воспитательная работа среди населения, и правовые проблемы. И множество других не менее насущных забот.

«Узловое звено государственных органов, обеспечивающих практическое осуществление на местах политики партии и правительства» — так со всей четкостью называны городские и районные Советы в постановлении ЦК КПСС. Их обязанность — решать все вопросы местного значения, включая и работу различных предприятий, независимо от их ведомственной подчиненности. Расширяются права Совета: ему предоставляется еще большая самостоятельность в решении основных вопросов жизни района. Постановлением ЦК партии подчеркнута роль каждого депутата, избранника народа, его ответственность, как полномочного представителя Советской власти. Всем государственным органам вменяется в обязанность внимательно относиться к предложениям депутатов, оказывать им всестороннее содействие.

Важным и новым является пункт постановления о передаче в районное и городское подчинение многих предприятий и организаций, обслуживающих преимущественно население района или города. Хорошая помощь местным бюджетам, отчисление исполнкомам Советов части прибылей предприятий республиканского и областного подчинения. Это, безусловно, поможет дальнейшему улучшению районного и городского хозяйства, благоустройству населенных пунктов.

Принято также решение о дальнейшей передаче местным Советам жилищного фонда, принадлежащего предприятиям и организациям. В ведение местных властей передаются и объекты коммунального хозяйства, обслуживающие население данного района.

Исполнкомам местных Советов рекомендовано чаще выносить важнейшие вопросы жизни города и района на обсуждение трудящихся, внимательно изучать запросы населения с тем, чтобы все полнее удовлетворять растущие потребности советских людей, строителей коммунизма.

(Корр. ТАСС)

**В**ОТ он сидит передо мной, отмытый от угольной пыли, в домашней нейлоновой рубашке на мягком плюще дивана в своей вполне современной гостиной, по-домашнему подвернув ноги. Как же его описать? Не могут — не скажешь былинно, что такой держит на своих плечах земные недра. И улыбается простирая:

— А мы одно дело знаем — работать! Говорить не мастера. Слово — оно для меня всегда дело обозначает. Ведь под землей как? Живет только голова да руки. Смену запрограммируешь: где-то заменить или поправить крепление, где-то навести порядок, что-то проверить в машине. Спустился и — за дело. В темноте люди меньше отвлекаются: лясы-балысы толчить не хочется. Шахтерское дело, я вам скажу, без романтики — ни тебе голубой красоты, ни просторов: отведи руку — упрешься в холодный темный пласт угля, подними — то же самое.

Но что интересно — под землей я как-то увереннее себя чувствую.

— Да что он дома знает? — вступила в разговор жена. Вы спросите, сколько он вообще бывает дома? Придет с первой, малость отдохнет и опять идет на шахту — то в третью смену: а вдруг, видите ли, там кто-то не вышел, то в комбинат, — наверное, и сам не знает, зачем... Телефон, вот посмотрите, поставил: если не в шахте, от телефона не отходит. Избалуются же люди, — и ушла, демонстративно закрыв двери.

— Я вам говорил, — добродушно заметил Изотыч, — под землей как-то спокойней...

Мы еще долго толковали про жизнь, но разговор почему-то все время крутился вокруг шахты. Даже о мечте всех мужчин — машине, недавно поставленной в коллективный гараж, он говорил как о вещи, нужной в хозяйстве ей, жени, что ли...

Но о шахтерских делах мог бы толковать до полуночи.

— Видите ли, — деликатно начинает Башмаков, — шахта — дело особое. Тут и к производительности подход иной. Если бы наш комбайн, как станок, запустить на все 7 часов в смену, углем бы до шахушки завалились. Но это невозможно. Вагонеточки у нас, что кормушки, маленькие, однотонные, конвейеры приходится за смену раз двадцать останавливать. А это все технике не нравится: автомата в наших условиях отказывает часто. Вот и думаешь все время: как с водой бороться да как машину сберечь. Вода — она заставляет постоянно вносить технические и инженерные поправки... Вот уже третью лаву мы нарезаем по-новому. Я много думал и пришел к выводу, что выработки по нашему пласту нужно вести только спаренными забоями. Тогда в одной из них монтируется водоотлив, а по другой идет доставка угля из забоя, и лесоматериалов — в забой. Посоветовались с инженерами: разумно, говорят, практично. Сделали.

Или вот стали мы нарезать 302 лаву. Смотрю — кровля позволяет применить здесь анкерную крепь. Ее кое-где давно применяют. Применили и мы при подготовке 302, 311 и 313-й лав. И если по-хозяйски взглянуть — дело очень хорошее. Ведь на каждого 2-х метрах 2 стойки экономится. А на 1000 метрах, подсчитайте, сколько мы сбережем леса?

Если говорить о горнорабочем, имея в виду личность Леонида Башмакова — бригадира проходчиков «Семерки», то можно бы ограничиться и тремя словами:

«сиромен, трудолюбив, требователь». Но мне же в данном случае хочется подчеркнуть одну мысль.

Есть только два варианта твоего пребывания на земле. Один из них — жизнь на износ, когда с годами от тебя остается лишь частица, а где-то в бренности дней растеряны лучшие силы души, крупицы таланта, вытекающие до предела мысли. Не каждый замечает свое банкротство, прикрывая истинные потери мнимыми приобретениями. И опыт прожитых лет у них — не жизненный, а житейский, и знание — лишь в старых конспектах.

Но чаще бывает по-другому: время проходит прямо через твой ум и сердце, становится твоим содержанием. И тогда на тебе, как на дереве, остаются «годовые кольца», а твой пульс сливаются с пулном века. Не замечая этого,

обдумано, что нужно «потребовать» у начальника, что «выбить» у главного, а что «просить» у директора.

Не секрет, что Башмакову — зеленая улица. Ему невозможное найдут — выбьт! Ведь он и в сорок лет не признает спокойную жизненную мудрость — «всё бывает, что поделаешь? На нет — суда нет». Суд у него строгий.

— Люди на работу приходят делом заниматься — не баклуши бить.

Пожалуй, с этого и начинается научная организация труда в бригаде Башмакова — со счета рабочей минуты. Рабочую дисциплину он понимает как предельную самоорганизованность человека на производстве.

— Я так думаю: главное богатство человечества — рабочее время. Оно заранее в государственных планах обсчитано и уже обменено в

На «Семерке» часто говорят о коллективе бригады Башмакова. Сравнивают, спорят. Что выделяет коллектив? Высокая профессиональная выучка, дисциплина? — Бессспорно! Но все это результат. Результат чего? Как удалось выковать такой монолитный организм, работающий на едином дыхании? Что определяет этот высокий трудовой накал?

Многое можно говорить, но главное — и все на этом сходятся — особый «дух» бригады Башмакова.

Здесь найден нужный стиль взаимоотношений и отношения к труду, здесь чувствуется единая партийная воля — воля партторга и бригадира. В конце января участку дали задание перейти на 313 конвейерный штрек. И точную дату указали: 8 февраля комбайн должен быть на месте. Башмаков принял. Значит, так:

тиве и уже живет его законами. Деньги ему, конечно, и впредь будут нужны, но появится новое — привычка трудиться как люди — серьезно, по-хозяйски, с принципом. Посмотришь на человека через год — другой — не узнаешь. Уже не только о своем доме печется, но и о шахте своей, своем городе. Так и воспитывается горняк в деле.

Конечно, притираются люди не сразу. И понимать тебя не сразу начинают. Но тут одно правило: знай сам, что от товарища хочешь. Учи его думать, учи вести общий счет — за всю бригаду, за участок, за шахту — и можешь считать, что краснеть за него не будешь.

Учить думать... Вот, пожалуй, это и есть новая, рожденная временем наука современного рабочего, которому уже давно мало имеющихся умений, опыта, он вырабатывает новый опыт, что решая за инженеров, что додумывая за ученых, ходячим словом «рационализация» утверждая новый, интеллектуальный вид физического труда. И это явление имеет не сузбо технический характер. Это — иругозор, новая, я бы сказала, политическая линия рабочего. Ибо толчком к технической мысли служит мысль социальная — целенаправленность, требовательный, хозяйствский анализ трудностей и недочетов, стремление самому решать нерешенные вопросы.

Познакомившись с журналистом, Башмаков тут же решил извлечь из этого обстоятельства пользу.

— Вы вот можете писать, — напишите от нашего имени на завод, что их комбайн ПК-3м несовершенный и в наших условиях не годится.

Резкость его суждений понятна, хотя комбайн он эксплуатирует довольно успешно, но видит иной — совершенный образ своей машины.

И такую машину должны сделать. А пока рабочие своим умом будут добиваться безотказности комбайна и в таких условиях. Как? Можно посмотреть некоторые предложения. Вот, например, «увеличение мощности пускателя, включающего кольцевой конвейер комбайна» и вынос его за пределы машины.

Это и другие улучшения и усовершенствования и правильная бережная эксплуатация комбайна даже в условиях особой обводненности обеспечили самую высокую на шахте производительность комбайн ПК-3м. Кстати, в бригаде Башмакова и самая высокая производительность проходчиков на выход — 15 м на человека в месяц. И за всеми этими техническими, эксплуатационными показателями стоят точный расчет, волевая сосредоточенность, терпение партторга, поистине шахтерское самообладание. Потому что здесь под землей не только нужна особая технология, но и психология.

— Народ у нас стойкий. По 10—20 лет работают в шахте. А с Изотычем теперь уже до конца, — говорят на участке.

Уважают бригадира, хоть и побаиваются. Если надо приступить, рецепт прост. «Смотри, сам Изотыч будет на паряде».

«Сам Изотыч» в этой своей репутации относится спокойно.

— А как же? Строгость в деле, что аккуратность. Увергает от досадных мелочей.

Вот и вся рабочая стратегия и тактика коммуниста Башмакова. Проста и строга; как сегодняшний день, глубока и ясна, как день завтрашний.

Л. СЕМЕНОВА

## ПОДЗЕМНЫЙ КАПИТАН

«Дело в том, чтобы не довольствоваться тем умением, которое выработал в нас прежний наш опыт, а иди непременно дальше, добиваться непременно большего, переходить непременно от более легких задач к более трудным».

В. И. ЛЕНИН.

ты постоянно перестраиваешься, каждый год перерастая себя на целую голову.

Я думала об этом, когда мы шагали по уклону вслед за мутными ручьями выжатой сквозь угольную толщу воды. Вода холодной ящерицей скользила за воротник, а по транспортерной ленте из забоя шел вверх не уголь, плыла черная каша. Это и есть в чистом виде те горногеологические особенности первого Польсаевского пласта, в которых, как говорят на шахте, может работать только Башмаков. Он идет, принимая на себя всю воду. Заnim следует бригада Руденка.

— Но почему же все-таки так «везет» Башмакову — пытаюсь выяснить я, завидев в луче шахтерской лампочки группу людей в резиновых «робах», которые, словно зеленые лягушки, тяжело шатались в воде.

— Да потому что, где не пройдет Башмаков, никто не пройдет.

— Наверное, трудно удержать людей в этой бригаде?

— Удержать? Да к Башмакову отбою нет. Только взыщи.

...В выходной произошло «ЧП». Моторист отлучился куда-то, а может, — уснул, и вот комбайн затопило. Первая смена теперь работала без перекуров. Надо снять мотор, поднять его на гора для просушки, смонтировать второй привод, поставить еще один насос. Наконец, сделать дамбу, чтобы отвести воду. Хоть вторая смена должна с первым минуты приступить к проходке. Обязательства на март большие — чуть не два плана. Тут уж разговаривать некогда. Башмаков улыбался и вздыхал. И трудно было понять — то ли он рад изложить кому-то досаду за «угробленную» смену, то ли в душе негодовал на еще одну помеху в работе. Ведь всем хорошо известно, что каждая минута у Изотыча на счету, и лучше всего это известно начальнику участка. Приходит бригадир задолго до наряда со своим хитрым блокнотиком. За ночь уже все

этих планах на металле и хлеб, на игрушки и книжки. Как это не понимать?

В бригаде Башмакова дело поставлено так, что не теряется ни минуты. Остановили комбайн — сейчас же чистят, проверяют, смазывают — все, не ожидая ремонтников — сами. Руки у всех умелые. Комбайн знает каждый член бригады — это уже азбука.

Взяли обязательство пройти без капитального ремонта комбайна 6 тысяч метров, но и до этого давно уже стало правило: «Не начинай работу, пока не убедишься в исправности машины, пока все не подготовлено к работе: лес, кабель и прочее, прочее».

Когда обсуждали предсезонные обязательства и решили пройти за март 350 метров выработок (сравните: план — 211), Изотыч внес еще кое-какие организационные поправки. Смена, как известно, начинается с девяти, но с шести утра двое из бригады спускаются в шахту «на промежутки» — готовить забой, проверить, подготовлен ли фронт, помочь такелажникам доставить лесоматериалы. Работают усиленным звеном до часа — самый напряженный отрезок дня.

И в каждой смене непременно главный, как бы неофициальный бригадир или звездовей — коммунист. С коммунистами Башмаков спросит и как бригадир, и как партторг. На этот счет у Леонида Изотыча своя простая и глубокая теория:

— Я понимаю так: коммунистом надо быть на деле. А главное наше дело — работа. Раз ты коммунист, вот и покази личный пример исполнительности и требовательности. В бригаде по-хорошему считаю, что каждый коммунист — начальник. Ведь всего-то их четверо. Коммунисты стараются оправдать это моральное право — учить и требовать, свято веря в «главное» — воспитывать людей.

Решил — возьму, а там действительно посмотрим. И вот что увидел — не только на этом примере. Труд додеялывает человека, гранит его, словно камень. «Пообтерся человек в трудовом коллек-

закончить нарезку 311 вентиляционного, перегнать комбайн примерно на километр, при этом зачистить выработки, убрать конвейёры, произвести необходимый демонтаж и монтаж — и на все это гдедо полмесяца.

Даже Башмакову задание показалось трудным. Собрал коммунистов. Посоветовалось, продумали программу на каждый день, составили своеобразный перспективный план, если хотите, небольшой сетевой график, где учтены все операции.

Но шахтеры знают, как много неожиданностей таит каждая смена, как много вносится неприятных поправок. И надо на ходу перестраиваться, не растеряться, найти нужное решение, заново оценить положение.

В общую копилку сложены многолетний опыт Ивана Ивановича Мартынова, Ивана Ивановича Мельникова, молодой задор Владимира Кубышева, неутомимость электрослесарей Отто Андреевича Рамма и Леонида Григорьевича Халтурина.

Кажется, люди в этом коллективе пригнаны так плотно, что ни одного «вынуть» нельзя.

В беседе спросила Леонида Изотыча, как он сколачивает бригаду.

— Да ведь как? — Просто! — развел он руками. — По себе, наверное. У шахтеров знаете как бывает? Денег вдруг человеку захочется. Поднажмет. А деньги получит — за бутылку. А я такого совмещения «полезного с приятным» не допускаю.

Мне, например, нравится, когда человек приходит и честно говорит: «Хочу заработать». Значит, первый, пусть и примитивный, стимул есть. Вот, например, пришел к нам проходчик: «Возьми, — говорит, — дом строю, долги залез. Помоги рассчитаться. А там видно будет».

Решил — возьму, а там действительно посмотрим. И вот что увидел — не только на этом примере. Труд додеялывает человека, гранит его, словно камень. «Пообтерся человек в трудовом коллек-

**В** ДЕКАБРЕ прошлого года я был командирован в Белоруссию, где сейчас живет геройня, чтобы от имени всех трудящихся земли Кузнецкой передать ей сибирский поклон и сердечные поздравления в связи с 50-летием со дня ее рождения.

Отвечая на это внимание в своем письме первому секретарю Кемеровского обкома КПСС тов. А. Ф. Ештокину, Зинаида Михайловна писала:

«От всего сердца шло искреннюю благодарность моим дорогим кузбассовцам за добрые пожелания и сердечные поздравления... Спасибо, дорогие товарищи и друзья, за память обо мне, за то, что вы меня не забываете. Мое детство и юность прошли на милой мне Кузнецкой земле. Здесь я получила образование, здесь сложилось мое мировоззрение, в Кузбассе я стала членом Ленинского комсомола. В суворую для нашей Родины годину я добровольно ушла на фронт. Сражалась вместе с другими сибиряками против фашистских оккупантов. Многим я обязана Ленинск-Кузнецкой комсомольской организации, которая воспитала во мне любовь к Отчизне и ненависть к врагу. Теперь я на персональной пенсии. Меня избрали членом горкома Компартии Белоруссии, почетным гражданином города Полоцка.



На снимке: З. М. ТУСНОЛОБОВА-МАРЧЕНКО с пионерами школы ее имени в г. Полоцке.

Бригада М. Г. Конылова на электромашинном заводе считается одной из лучших. А Виктор Акимов, в совершенстве владеющий специальностью настройщика ножечной машины, вносит свой вклад в успех этой бригады.

На снимке: В. АКИМОВ.



## У наших соседей

Очистная бригада Героя Социалистического Труда Н. М. Путры с шахты «Чертинская-1» с начала года добыла 20474 тонны сверхпланового угля.

Встав на предъездовскую вахту, она при суточном плане 1600 тонн ежедневно выдает от 1900 до 2100 тонн топлива.

На днях коллектив 2-го участка Новосергейевского угольного карьера рапортовал о завершении квартального плана первого года девятой пятилетки.

В успех по досрочному выполнению предъездовских обязательств всего коллектива внесомый вклад экскаваторные бригады И. И. Ильина, А. К. Савченко и А. Н. Сидорова.

Депутаты Краснобродского поселкового Совета утвердили перспективный план развития поселка на ближайшие 10 лет. В рай-

оне и моей семье созданы все условия для нормальной жизни. Хотя я инвалид Отечественной войны I группы, но по мере своих сил стараюсь быть достойной внимания, оказываемого мне.

Свои подвиги юная комсомолка Зина совершила на кровопролитных дорогах войны, в трудное для Отечества время.

Медаль «За отвагу», орден Красной Звезды, орден Красного Знамени.

Шел бой за железнодорожную станцию Горшечная. Враг вел сильный огонь из минометов и орудий... В этом аду по глубокому снегу Зина спешит оказать помощь раненому командиру роты Михаилу Тимоненко. Разрывные пули перебили ей ногу.

Туснолобова обратилась в «Комсомольскую правду» со следующим письмом:

«Дорогие товарищи из «Комсомолки»! Я сейчас лежу в госпитале. Палата, врачи, сестры... Руки и ноги мне ампутировали. Мне очень тяжело, но я стараюсь перенести все это. Мне хочется крикнуть своим боевым товарищам: «Друзья! Меня нет в

боевой друг. Нигде не укрыться врагу. Мы добьем раненого шакала в его собственной берлоге».

На многих танках и самолетах появились надписи: «За Зину Туснолобову!» С ее именем воины шли в бой и побеждали.

После почти двухлетнего лечения Зинаиду вернулась в Ленинск-Кузнецкий. В 1945 году вернулся с фронта и ее муж И. П. Марченко. В 1961 году по просьбе матери и брата Зинаида Михайловна с семьей переехала в Белоруссию.

В семье Марченко сейчас двое детей. Старший сын Володя в декабре 1970 года стал солдатом Советской Армии. Когда горючением сказал Зинаиде Михайловне, что она как инвалид I группы, имеет право на льготу и ее сыни призываются не будет, она отказалась от этого и напутствовала Володю: «Послужи Родине, сынок». Двенадцатилетняя дочь Нина учится в 5-м классе.

З. М. Туснолобова-Марченко одна из немногих женщин мира, удостоенных международной медали «Флоранс Найтингейл», учрежденной лигой общества Красного Креста в память национальной героини английского народа, основателя первой школы медсестер Великобритании.

Большой и добрый человек живет на белорусской земле, человек из легенды, человек необычайной нравственной чистоты, замечательный патрист.

**М. ЛОПУШНОЙ,**  
член Кемеровского областного Совета КПСС ветеранов Ленинского комсомола.

## БРИГАДИР «РУЧНОЙ» ЛАВЫ

Работает на шахте имени С. М. Кирова Николай Андреевич Рошин. Известен он своими организаторскими способностями, шахтерским искусством. Его горняцкий стаж — 10 лет.

Сейчас Николай Андреевич — опытный вожак шахтеров. А было время, когда...

Свежеиспеченный навалоотбойщик Николай Рошин получил свой «паек». Стал грузить уголь. Смена уже на исходе, а у него не сделано и половины. Он простоял всего два круга.

Подошел бригадир.  
— Ну и лопатка у тебя, кромки-то обрубить надо. Уголь легче пойдет!

Принес бригадир свою лопату. Любо смотреть на его работу. На глазах тает уголь рошинского пайка.

— Уголь, брат, подход любит.

Пример бригадира пошел на пользу Рошину. Шахтерская наука давалась ему сравнительно легко. Другим новичкам, чтобы втянуться в работу, требовались годы, а ему — месяцы.

На участке быстро применили хозяйственную и организаторскую струнку Рошина. Когда был создан новый участок по отработке поймен-

ных запасов, руководителем добывающей бригады был назначен Н. А. Рошин.

Две лавы отработала его бригада за это время. Причем единственной «механизацией» в этих лавах при погрузке угля была лопата. Механизировать добывающую топлива мешали колчеданы.

Рошин всегда помнил, что его задача, как бригадира, не только в том, чтобы поделить «пайки», наладить качку угля. Нужно было добиться, чтобы каждый горняк свое временно возводил крепь. Чуть задержись горнорабочий с устройством крепления, упусти угольную пачку — вслед валит сыпучая, как горох, кровля.

Вот почему, чуть удавалась свободная минута, бригадир обегал все «пайки». Строго спрашивал с тех, кто вовремя не закрепил забой, не установил временную крепь.

Сейчас бригада Николая Андреевича отрабатывает лаву по Бреевскому пласту. Снова — вручную. Колчеданы мешают применить технику. В отдельные дни бригада берет по два цикла. За счет этого и растет сверхплановый счет отгруженного угля.

**Н. БОБРОВ.**

не поселка намечается построить несколько микрорайонов, трикотажную фабрику и другие промышленные и жилищно-коммунальные здания. С осуществлением плановых работ в поселке будет жить 37 тысяч человек. Это будет город. Ему уже есть название — Краснобродск.

Из двух шахтостроительных управлений в городе Белово создан шахтостроительный трест. Он будет заниматься реконструкцией шахт, заводов и каменного карьера.

На шахте «Пионерка» бригада В. К. Недбайло в честь XXIV съезда партии за 31 рабочий день прошла 600 погонных метров горных выработок. Проходчики этой бригады перекрыли прежний рекорд шахты.

# УЧЕНЫЕ СИБИРИ — ПРОИЗВОДСТВУ

Науку можно сравнить с деревом. Чем глубже его корни, тем выше и пышнее кроны. Чем шире и глубже связь науки с практикой, тем обильнее плоды обеих. И в этом направлении многое сделано Сибирским отделением Академии наук СССР.

Триста предприятий, расположенных за Уралом, принимают сейчас идеи и помощь Сибирского научного центра. 60 заводов и учреждений Новосибирска установили с ним тесные связи. Начиная с 1964 года, сибирские ученые в среднем каждые 5 дней передавали промышленности одно научное достижение. В 1965 году этот ритм ускорился: каждые три дня. Сейчас — меньше, чем два.

Какие наиболее значительные работы принесла сибирская наука хозяйствству всей страны и прежде всего Сибири за последние 4 года?

Ленинской премией отмечен коллектив ученых Института ядерной физики, где созданы новые методы ускорения элементарных частиц. И сразу же рядом с ускорителями для научных целей появились промышленные ускорители. Их лучи сваривают, режут, плавят самые тугоплавкие металлы, стерилизуют медикаменты, консервируют продукты. Мощный пучок быстрых электронов способен передавать на расстояние энергию, находить полезные ископаемые, обезвреживать сточные воды, ускорять химические реакции, делать термостойкую кабельную изоляцию.

Иностранные фирмы выражали желание купить ускорители и лицензии на их производство. Конструкции и принципы работы установок запатентованы в США, Японии, Франции, ФРГ и других странах.

Институт гидродинамики вместе с предприятиями Сибири разработал сварку взрывом, изменив привычную технологию обработки металлов. Лопасти рабочего колеса для турбины Красноярской ГЭС взрывом покрыли нержавеющей сталью. Это стоило гораздо дешевле, чем если бы их целиком делали из нержавеющей стали. Заводы уже проектируют и строят опытно-промышленные участки для производства многослойных металлов с помощью взрыва.

Современная техника заставляет ученых искать химические вещества особой чистоты. Она мириется только с миллиардными долями примесей. Институт неорганической химии разработал теоретические основы экстракционной технологии получения химических веществ в особо чистом состоянии. Несколько заводов страны уже освоили эту технологию.

Влияют на экономическую судьбу Сибири и Дальнего Востока ученые — геологи. Их методы позволили при минимальном числе буровых скважин оценить запасы нефти и газа в малоисследованных районах Западной Сибири и на северо-востоке страны, открыть новые месторождения алмазов, золота, цветных металлов.

Исключительное значение как для Сибири, так и для всей страны, имеют комплексные исследования Института экономики и организаций промышленного производства. Заинтересованным хозяйственным ведомствам институт передал предложения по оптимальному отраслевому планированию. Завершены расчеты темпов и пропорций, какими развиваются ведущие отрасли хозяйства. Выявлены экономические и социальные причины, сдержива-

ющие освоение природных ресурсов Сибири и Дальнего Востока.

Новосибирское геологическое управление использует разработанную в институтах аппаратуру для разведки полезных ископаемых с помощью вертолетов и самолетов.

Предложенные Вычислительным центром методы прогноза погоды используются Западно-Сибирским управлением гидрометеорологии.

Теоретические разработки Сибирского энергетического института позволили выбрать лучший вариант развития Единой электроэнергетической системы Сибири и Единой электроресурсной системы европейских районов страны, рассчитать топливно-энергетический баланс СССР до 1980 года.

Важные результаты получены в институтах Иркутска, Красноярска, Якутска, Улан-Удэ. Вот лишь несколько примеров. Как сократить время на дороге лаборатория — цех? Общеизвестен ответ: иметь опытно-конструкторские производства. И некоторые институты Сибирского отделения уже имеют или будут иметь завода. В Новосибирске вокруг академического городка строится 11 опытных производств.

И еще одна форма сотрудничества, которая началась летом 1970 года. В академический городок под Новосибирском приехали ведущие специалисты Министерства цветной металлургии СССР. Они познакомились с разработками и научным заделом институтов. В итоге — план совместных работ. В нем 60 тем. Выполнять их будут 10 академических институтов и 20 институтов и предприятий министерства.

Петр ДАНИЛОВЦЕВ,

Юрий КАНЫГИН, ученые  
секретари Президиума  
СО АН СССР.

(АПН).

## С ленты телетайпа

### ● БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

## ОПАСНЫЕ ПЛАНЫ ТЕЛЬ-АВИВА

Международная общественность с пристальным вниманием следит за развитием событий на Ближнем Востоке. Хотя поиски политического решения ближневосточного кризиса продолжаются, положение в этом районе мира остается неустойчивым.

За последние месяцы ОАР неоднократно выступала с конструктивными предложениями в целях установления на Ближнем Востоке справедливого мира, основанного на международном праве. В основе этих усилий была и остается резолюция Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года, предусматривающая вывод израильских войск со всех оккупированных арабских территорий.

Но всякая мирная инициатива может дать положительные результаты лишь при условии, если и другая сторона серьезно стремится к политическому урегулированию. Между тем позиция Тель-Авива свидетельствует об ином. Она была сформулирована премьер-министром Израиля в интервью, опубликованном на днях в лондонской газете «Таймс». Из высказываний Г. Меня известно, что Тель-Авив продолжает проводить экспансионистскую политику, выдвигая в качестве предварительного условия любого урегулирования притязания на ряд арабских территорий, оккупированных в результате израильской агрессии 1967 года.

Речь, в частности, идет о египетском селении Шарм-Аш-Шейх на Синайском полуострове, Голанских высотах (территории Сирии), арабской части Иерусалима и некоторых других арабских территориях. Говоря о значении Шарм-Аш-Шейха, египетский еженедельник «Аль-Мусаввар» писал, что отторжением этого стратегически важного пункта на юге Синайского полуострова Израиль хочет «обеспечить своей авиации господство над всей территорией ОАР и большей частью восточного побережья Красного моря». Что касается принадлежащих Сирии Голанских высот, то Израиль также стремится «заполучить этот стратегически важный плацдарм, открывающий путь к столице Сирийской Арабской Республики, Дамаску».

Интервью Годды Мейер послужило сигналом для шумной кампании в израильской печати. Наиболее остервенелые тель-авивские «ястребы» расценили требования Годды Мейер как... «недостаточные».

Выступая 16 марта на пресс-конференции, государственный секретарь У. Роджерс заявил, что «политика США заключается в том, что границей между Израилем и Египтом должна быть линия, как она существовала до войны 1967 года». Однако Роджерс тут же сделал оговорку. «Мы никогда не утверждаем», — сказал государственный секретарь, — что Израиль непременно должен отойти со всех территорий. Наша позиция сводится к тому, что он не должен желать территориальных приобретений за исключением незначительных «участков». Роджерс утверждал, что это будто бы «диктуется необходимостью обеспечения безопасности».

В обстановке истерии и экспансионистских настроений, раздуваемых в Тель-Авиве, правительство ОАР продолжает настойчивые усилия, стремясь сдвинуть с мертвой точки дело политического решения ближневосточного кризиса.

Е. ПОПОВ.  
(ТАСС).

## БЮЛЛЕТЕНЬ № 11

отдела по использованию трудовых  
ресурсов Ленинск-Кузнецкого горисполкома

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Ленинск-Кузнецкое грузовое АТП — шоферов всех классов (в связи с поступлением новых машин), плотников, штукатуров-моляров, оплата сделочно-прогревсивная.

Завод полукоксования — рабочих (мужчин) в технологические участки, электрослесарей, слесарей по ремонту оборудования, кузица, рабочих строительных профессий, стрелка ВОХР, пекаря и слесаря в дощуправление, кочегаров производственной котельной и грузчиков в технологические участки, повара и поваря в детский сад, рабочую в столовую завода.

Ленинск-Кузнецкий промышленный участок треста «Кемерово-облремстрой» — механика, плотников, каменщиков, электриков, экскаваторщика. Обращаться по адресу: ул. Фурманова, № 40.

Макаронная фабрика — для ремонта макаронного цеха плотников, оплата аккордная.

Ленинская автобаза комбината «Кузбассуголь» — шоферов и токарей. Обращаться: ул. Суворова, 19, отдел кадров.

Шахта «Журишка-3» — шахт-

Орг «Ленинскуголь» урса по Кузбассу производит набор на месячные курсы продавцов мелкой розницы.

Обращаться в отдел кадров.

Коллектив участка № 1 шахты имени 7 ноября с прискорением извещает о преждевременной смерти горнорабочего РЕУТОВА

Ивана Фомича

и выражает глубокое соболезнование семье и родным покойного.

Коллектив трудящихся шахты «Польсаевская-2» скорбит по поводу трагической смерти горнорабочего ГАЛИМОВА

Хариса Садыковича

и выражает соболезнование семье и родным покойного.

## В КИНО ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»  
ГОСПОДИН НИКОТ

Сеансы: 12, 4, 6, 7.50, 10.

ЗЕЛЕНЫЕ ЦЕПОЧКИ

Сеансы: 10, 2.20.

ГРП

ОШИБКА МОЛОДОСТИ

Сеансы: 5, 7, 9.

«РОДИНА»

ОДИН ИЗ НАС

Сеансы: 9.30, 11, 12.50, 2.30, 4,

5.50, 7.30, 9.30.

ДК ЯРОСЛАВСКОГО

ЗВЕЗДЫ ЭГЕРА

Сеансы: 5, 8.

26 марта с. г. в 17 час. в актовом зале горного профтехучилища № 38 состоится вечер-встреча с восемьмиклассниками, предварительно записавшимися для поступления в училище в новом учебном году. Вместе с учащимися приглашаются родители. Предварительная запись желающих поступить в училище производится ежедневно в приемной директора.

28 марта в 12 часов дня в помещении школы № 18, по ул. Пушкина, состоится отчетно-перевыборная конференция садоводов городского общества мичуринцев. Просим всех садоводов принять участие.

Администрация, партийная, профсоюзная организации и коллектива трудящихся Польсаевского шахтострой управления глубоко скорбят по случаю смерти старейшего коммуниста-пенсионера НОСКОВА

Матвея Владимировича

и выражают соболезнование родным и близким покойного.

## ИСПРАВЛЯЕМ ОПЕЧАТКУ

В газете «Ленинский шахтер» за 19 марта в № 54 на первой странице в сводке «Так работают тысячи» допущена опечатка. В четвертой колонке последней строки следует читать 52239.

## Телевидение

ВТОРНИК,  
23 МАРТА  
I ПРОГРАММА  
КЕМЕРОВО

19.28 Программа передач.

19.30 Товарищ подросток.

20.15 Теленовости.

20.30 Спокойной ночи, малыши!

20.35 «Шестое июля». Художественный фильм.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН, РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПРЕДПРИЯТИЙ И МЕСТНЫХ СОВЕТОВ Г. ЛЕНИНСКА-КУЗНЕЦКОГО! С 25 марта 1971 г. начинается плановая сработка уровня водохранилища Беловской ГРЭС. Сброс будет производиться в русло реки Иня в створе гидроузла Беловской ГРЭС. Передвижение по льду водохранилища и реки Иня ниже гидроузла ГРЭС опасно для жизни и запрещено.

Беловская ГРЭС просит принять меры для предохранения государственного и личного имущества от затопления водой.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, идеологического отдела — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 1-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Заказ № 2538 Тираж 27.000